



食药监局长张超给人大代表和政协委员介绍工作。

习近平在十九大报告中指出，实施健康中国战略，实施食品安全战略，健全药品供应保障制度……加强监管力度，创造良好的“食安”环境，商河县食品药品监督管理局（简称食药监管局）的脚步从未停止。今年商河县食药监管局立足于群众的所思所盼，深入实施食品安全战略，以创建国家食品安全示范城市和省级食品安全先进县为总抓手，大力开展“能力提升年”活动，用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，确保群众“舌尖上的安全”，全力建设“食安商河”。

“守城创县”，食药监人在行动！

创建省级食品安全先进县 开启“食安商河”新征程

本报记者 李云云
通讯员 陈玮
刘晓艳 刘世龙

强监管：
“局所联动”化整为零
打通监管“最后一公里”

6月29日，济南市被国务院食品安全委员会命名为“国家食品安全示范城市”，成为全国15个首批成功创建城市之一。作为创建工作的一员，商河县食品药品监督管理局为创建“国家食品安全示范城市”积极努力着。今年，商河县被省食安办遴选为2017年度山东省食品安全先进县创建单位。基于此，商河县食品药品监督管理局局长张超首次提出了“守城创县”，张超说：“希望大家一起守护国家食品安全示范城市创建成果，积极争创省级食品安全先进县。”

食品生产企业52家，食品流通经营业户2353户，餐饮服务经营业户664户，食品加工小作坊142户……商河县食品药品监督管理局面对监管对象多，监管区域广，监管力量相对不足的实际，创新打造“化零为整”的“局所联动、科所互动、所所齐动”的“三动”监管整治模式，打通食品药品安全监管“最后一公里”。



“守城创县”，食药监人在行动。

商河县食药监管局一直坚持监管要跑在风险之前，今年加强了对重点领域的监管力度，对小作坊、小餐饮实行登记管理，并对持有信息公示卡的食品摊点进行重点监管。今年，食药监管局将各镇政府、养老院食堂全部纳入监督抽检范围，并从资格培训、申请材料、硬件建设、操作规范、制度落实等多个方面入手，逐步进行登记许可规范化管理。

防风险：
全年抽检2200余批次
档案管理实现“标准化”

除了日常监管之外，监督抽检也是食药监管局预防风险的重要举措，今年以来，县食药监管局建立健全隐患

排查日常工作机制，重点对学校和各街镇政府及敬老院食堂、富东农贸市场、“三小”业态等重点区域、业态的食用农产品、散裸装食品等消费量大、风险高的食品进行了重点抽检，预计年底前完成2200余批次。

商河县食药监管局在风险摸排的基础上，推行“一户一档”、“一企两档”，健全并及时更新各类监管对象的监管档案，由县局统一制作规范档案盒、档案资料，要求12个监管所按照同一标准共同推进监管档案的整理完善，做到定人、定点、定责、定标和职责清、任务清、底数清、风险清等“四定四清”，实现监管全覆盖、检查有痕迹、问题促解决。

抓共治：“换位体验”互相理解，大家提意见我们来办

今年，商河县食药监管局组织开展“换位体验”活动，由工作人员带领经营业户参观食药监管人员办公场所、设施配备等情况，体验监管人员的日常工作。“他们太忙了，连口水都顾不上喝，我们以后一定好好配合他们的工作”，刘女士说道。“换位体验”拉近了监管人员与经营业户的距离，也奠定了食品药品监管的“群众基础”。

与此同时，商河县食药监管局邀请商河县人大代表、政协委员、市民和食品药品经营者代表视察全县食品药品监管工作。“大家看到我们的工作，发现我们工作中存在的问题，给我们提出意见，有利于我们工作改进。”局长张超说道。

此外，商河县食药监管局充分利用“3·15”期间、12331食品药品举报投诉宣

传日、食品安全宣传周及食品药品安全宣传“五进”活动等，利用群众喜闻乐见的公益广告、“食安商河”微信公众号、手机短信等形式，多渠道营造浓厚的创建工作氛围，构建社会共治格局。

“食品药品监管仅仅依靠我们是不够的，希望大家都可以加入到监管中来，我们共同守护舌尖安全。”局长张超说道。



齐鲁晚报 今日商河

E13

2017年12月21日 星期四
编辑：翟恒水
组版：颜莉

促自律：
**落实经营者主体责任
违法就得重罚**

“现在我这个饭店的卫生条件提高了，生意比之前好了一大截。”经营一家小餐馆的王师傅对前来指导帮扶的食药监管局的工作人员说道。为了改善餐饮环境，县食药监管局对餐饮服务单位实行“一对一”帮扶，制定“一店一策”措施，从索证索票、后厨卫生、清洗消毒等环节进行全面指导。

“我们帮扶的过程，其实也是发现和解决问题的过程，希望通过我们的指导，让他们了解各个环节的要求，树立自律意识，严格要求自己。”工作人员说道。

树立自律意识，首先要落实主体责任。在9月份开学之前，商河县食药监管局联合商河县教体局，召开全县学校食堂食品安全培训会议，给全县36家中小学、幼儿园校长、厨师长等150人上了一堂食品安全课。每个季度除了辖区监管所的日常监督检查，县局开展“飞行检查”和“双随机检查”，最主要的是学校食堂定期开展自查。

“学校自查是基础，只有学校食堂自律，严格要求自己，孩子们才能吃上放心饭。”工作人员说道。在济南市上半年学校食堂检查中，商河县名列全市第三，实验幼儿园和第二实验幼儿园的食堂受到了社会各界的一致好评。

“食品安全，严管还需重罚，食品经营者一旦违法，将受到严厉处罚。”工作人员说。今年，商河县食药监管局与公安、农业等部门联合开展了“守护舌尖安全”专项整治亮剑行动，严厉打击违法行为，并对典型案例加大社会曝光力度。2017年，共出动执法人员5200余人次，检查食品药品经营业户3237户次，办理行政处罚案件30起，罚款款30余万元，移交公安涉嫌刑事案件线索6起，始终保持打击食品安全犯罪的高压态势。